



孙媳照料98岁爷爷27年 诠释人间最美孝道

她19岁嫁到上饶县皂头镇李家村,20多年如一日,无怨无悔地照顾将丈夫抚养长大的爷爷奶奶。特别是今年1月,98岁的爷爷不慎摔倒,瘫痪在床,她更是精心护理,一天只睡四五个小时。3个月后,爷爷不幸去世,而此时,她80岁的公公又患病在床。她又挑起了照顾公公的重担,直至公公安详离世。

她叫吕爱莲,今年46岁。她尽心尽力照顾两位老人的事迹,感动了乡邻,被乡亲们称赞为“最美孙媳”。近日,吕爱莲家庭被上饶县评为“最美家庭”。



吕爱莲(第二排右四)家的全家福

20多年无怨无悔,照顾爷爷奶奶

据了解,19岁时,吕爱莲经人介绍,从上饶县应家乡嫁到皂头镇李家村。丈夫叫李继旺,婚后生下两个儿子。爷爷李仁义其实是丈夫李继旺的外公,因为她的公公谢金文是上门女婿,按当地的风俗,公公将身为大儿子的丈夫过继给了李家,因而她丈夫姓李,并称李仁义为爷爷。

吕爱莲说,她丈夫14岁时丧母,一直由爷爷奶奶抚养长大。她出嫁前,就知道婚后要面临照顾爷爷奶奶的生活。20多年来,丈夫外出工作,她操持家里,照料爷爷奶奶的生活。几年前,奶奶因病去世,她的两个儿子也长大成人,相继外出打工,只有她一个人在家,负责照顾爷爷。

去年,原本身体硬朗的爷爷李仁义,视力变得不好,大小便也失禁,常拉在身上,有时甚至一天两三次。虽然照顾爷爷很辛苦,但吕爱莲从来不埋怨,总是帮爷爷换下脏衣裤,然后拿去洗。吃饭时,她也会先帮爷爷盛好饭,并把菜夹到爷爷碗里。“都说老人越活越像小孩,有时爷爷就需要哄着,他才开心。”吕爱莲笑着说道。

今年1月份,李仁义拄着拐杖到皂头镇信用社取低保钱时,在回家的路上不小心摔了一跤,额头和手都摔出了血。邻居看到后,立即跑到吕爱莲家告诉她,她赶紧送去,将爷爷送到医院治疗。可伤口好了没多久,爷爷又在家门口摔了一跤。送到医院后,医生检查后说,她爷爷左侧身体瘫痪,由于年纪大,医院不敢接收,她只好将爷爷接回家中照顾。此次摔跤后,她爷爷一直卧床不起。

B 爷爷瘫痪在床,她更是精心服侍

吕爱莲的丈夫李继旺是一名电工,在外打工一天能赚200多元。得知爷爷瘫痪需要人照顾后,他便辞工回家,在家附近找了一份一天只有40元工资的保安工作。他还和公司领导申请了只做白班,空出晚上时间,在家帮忙照顾爷爷。而他的儿子李上发和李上富,原本分别在深圳和厦门打工,也都辞职回到家中。李继旺说,钱是赚不完的,妻子一个人24小时护理爷爷,十分吃力,他想帮妻子分担一些。

李继旺说,妻子每天都是早起床,为爷爷熬上一碗浓浓的

饭汤,并喂给爷爷吃。然后,妻子在两个儿子的帮助下,为爷爷换掉弄脏的衣服和被褥,细心为爷爷擦洗后,拿去清洗。“多的时候,爷爷一天要换五套衣服、三套被褥。遇上下雨天,被褥不会干,我妻子就用吹风机吹干或用煤气灶烘干。”李继旺告诉记者,由于他爷爷大小便一直拉在身上,尽管都及时进行了清洗,但时间长了房间里还是有很重的味道,她妻子和儿子没有嫌弃,每天仍然在房间里照顾爷爷,陪爷爷聊天。爷爷躺久了,身体会浮肿,每晚,一家人都要轮流为爷爷按摩。

为了方便照顾爷爷,李继旺还在房间里多铺了2张床,和2个儿子一起睡在里面。“里面虽然味道很重,但习惯了就好。”李继旺说。睡在另外一个房间里的妻子,睡觉时也从不开门,只要爷爷房间里一有动静,她便会起身查看。李继旺说,有一次,小儿子李上富为爷爷换药时,看到爷爷身上长的褥疮,觉得十分心疼。小儿子问爷爷,会不会觉得自己可怜?爷爷笑着说,他不可怜,家里有这么多精心照顾他,怎么会可怜。

C 爷爷走后,她又服侍患重病公公

在吕爱莲和家人的精心照料下,今年4月,98岁的李仁义带着欣慰,离开了人世。李继旺说,他爷爷躺在病床上的3个月里,他妻子一天只睡四五个小时,其他时间不是在给爷爷擦洗、换衣、换被褥、倒尿倒屎,就是打理家务,人瘦了整整一圈。

李继旺告诉记者,5年前,他父亲谢金文被查出患了气管炎,期间一直由在家的妻子和他的其他兄弟姐妹轮流照顾。

爷爷去世后,他父亲的病情也加重了,妻子便又担起了照顾他父亲的重担,直到今年6月,他父亲去世。“我妻子一直都尽心尽力的照顾家中的两位老人,特别辛苦,但她从来没有向我抱怨过一句。我真的非常庆幸自己娶了一个这么好的妻子。”李继旺说。

“吕爱莲真的很不容易,不管作为孙媳妇,还是儿媳,她都非常孝顺,尽心尽力的照顾两位

老人,是我们村里年轻人的榜样。”郑秋莲是李仁义40年的老邻居,说起吕爱莲,她一个劲地点头称赞。郑秋莲告诉记者,吕爱莲平时从不跟别人红眼吵架,即使在有理也会让着别人。特别是在孝敬老人方面,20多年来,她从没听过吕爱莲和爷爷、公公、丈夫吵过架,四代同堂很和睦,村里的人也都羡慕,村里的老人也常用吕爱莲的事迹来教育自己的孩子。

D 孝心感动邻里,成孩子的好榜样

面对邻里的夸赞,吕爱莲则笑着说,这是她应该做的。“自从我嫁进李家,就经常听爷爷讲他过去的事情,因此我知道爷爷吃过的苦、受过的难很多,也知道爷爷对别人的无私付出很多。作为孙媳妇,我不能改变爷爷的过去,但我可以照顾他的晚年。”吕爱莲说,她爷爷是一名老党员,以前当过生产队的队长,记公分时从不偏袒谁,文革期间还曾阻止过好几次“暗斗”事件,还收养了好几个孤儿,在村里的为人口碑非常好。即使是现在,村里很多小朋友都非常喜欢爷爷,因为爷爷常常在领了低保金后,买来

零食,分给小朋友们吃。而奶奶高美兰曾是抗日妇救会的,皖南事变后,叶挺将军被关押在皂头镇李家村时,奶奶就每天偷偷给叶挺将军洗衣服、送饭,直到叶挺将军被关押到其他地方。丈夫从小就是爷爷奶奶抚养长大,从爷爷奶奶那学到了很多帮助人的道理。他们老了,就应该是后辈孝顺他们、回报他们的时候。

“吕爱莲的事迹受到很多村民的赞扬,甚至有村民几次来到镇里,向我们推荐吕爱莲,称她是‘最美孙媳’。”皂头镇副镇长王素平告诉记者,她和皂头村的村支书,一同到吕爱莲家,了解了吕爱

信江河护栏成晾衣竿 天放晴“晒”出不文明

本报讯 记者应文娟报道:12月30日,天气晴朗,很多市民都在洗晒衣物。市民陈女士致电本报新闻热线反映称,她经过饶城滨江西路时,看见很多市民将衣物晒在河边的护栏上,非常不雅观。

随后,记者来到现场查看发现,河边的护栏上晒了许多衣服和被子,五颜六色的,由于怕风将衣物吹落水中,还特意用绳子一一将它们绑紧。护栏旁,还有一名中年妇女正在晒被子。她告诉记者,她是附近的居民,由于家里楼层低,晒不到太阳,看别人都将衣物晾晒在护栏上,也就跟着过来了。

记者随后将情况反映给市城管支队。市城管支队的工作人员告诉记者,他们巡逻时,也发现了此类问题,都会上前去劝阻,但一些市民屡劝不改。该工作人员提醒道:“公共场合乱晾衣物除了影响市容外,对自身健康也存在很多危害。比如,衣物晾晒在城区主干道两边,汽车尾气排放在空气中的一些有害成分就会吸附在棉被、衣物上,进入人体的呼吸系统;衣物晾晒在景观树上,枝叶上的花粉、虫卵、除虫剂等也会附着在棉被、衣物上,引起皮肤过敏或呼吸道系统疾病。”



晾晒在护栏上的衣物

违规运1000箱烟花 男子遇查不敢上高速

二版

男子血汗钱被盗走 每天奔波百公里寻贼



知上饶 最新新闻
上饶日报官方微信
微信号: srrbnews
欢迎提供新闻线索

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观基本内容